## 2017/9/21



JIAYUAN



本期 家 字题写者 拉勤 职业 经商 感言:如果我是翱翔在天际的一只风筝,那么 家始终是牵着我的那根线。



# 在海拔近5000米的聂荣县,把光明送进生命禁区徐睿给我们讲述他的援藏故事



左三为徐睿

这里海拔近5000米,室外温度 3 ,天气变幻无常,时晴时雨时雪, 手机没有信号,方圆数十公里渺无人烟,除了草原和动物,就是电力工人

17日 /结束一天的工作后 /徐睿回到西藏自治区聂荣县招待所 /在朋友圈发了一条状态。

徐睿是我市电力公司的一名员工,当天是他在聂荣县开展帮扶工作的第44天。趁着手机还有信号,他向记者讲起了这一个多月来的援藏故事。

#### 成为第二批援藏人员 出发前发高烧差点泡汤

去年开始。国家电网金华电力公司开始对口帮扶西藏那曲地区的聂荣县。经过报名、筛选、体检。我市电力公司员工徐睿成为第二批援藏人员。

西藏那曲位于藏北高原,自然环境十分恶劣,空气稀薄、高寒缺氧,在野外连树都很难成活,素有生命的禁区之称。那曲地区的电力供应也极为贫乏,而下属的聂荣县情况更是糟糕。此行到聂荣帮扶,徐睿一行人的任务就是在9月28日前完成聂荣县的电网建设。

出发前五天。身体一向硬朗的徐睿突然发起了高烧。这让他一度以为援藏之行要泡汤了。好在临出发前,他的体温恢复了正常。8月4日,徐睿和来自金华地区的另三名援藏人员到达了海拔3600米的拉萨。初到西藏,见到布达拉宫,徐睿和同事们很是兴奋。谁料,第二天开始,大家就出现了不同程度的高原反应。坐5个小时的火车到达海拔4500多米的那曲后,由于空气更加稀薄,大家的高原反应更厉害了。

经过短暂一段适应期,一行人出发抵达了海拔4700m的聂荣县。聂荣县地处西藏北部、唐古拉山南麓,位于青藏高原腹地。与新疆维吾尔自治区和青海省交界,面积14540平方公里,比金华全市的面积还要大,但聂荣县城的繁华程度却比不上浙江的一个镇。

### 宛如负重 25 公斤行走 克服困难保障工作进度

初到聂荣,徐睿真真切切感受到高原反应的厉害 整天头痛欲裂。而除了头痛外,当地的饮食也让徐睿很崩溃。这里饮食偏辣,就像四川菜,菜里不是花椒就是红油,还有当地的酥油茶,我们也都喝不惯。徐睿说,他们住在聂荣县招待所,四个人一间房,还经常断水断电。8月18日到29

日 展荣县就停电停水十多天。正是这样恶劣的环境 .让徐睿内心涌出一股强烈的使命感 ,一定要完成此行的任务 ,早日将聂荣的电网建设好。

经过几天体整后,虽然头还是痛,但距离9月28日只有不到50天的时间,援藏人员正式开始聂荣电网的建设。徐睿每天的工作就是稽查施工现场安全、检查施工进度以及每日工作汇报等。

在聂荣县 除了通往那曲地区的一条公路 其他都是土路。从县城从发,到达施工现场要经过2个多小时的颠簸。这里风景很美 随手一拍就是一张漂亮的风景照,可这里的施工条件极其恶劣,冻土、冰雹、风雨、高原反应都在拖累施工的进度。在海拔4800米的高原行走,就像身上背着25公斤的东西负重前行,就连翻越一个小山坡,也会让人嘴唇发紫,喘不过气来。徐睿说,不管施工条件多么艰苦,也要按期完成工作进度。

9月2日,那曲项目部的领导到聂荣检查施工进度,大家前往施工环境最恶劣的色庆乡。一路上,车子沿着小路行驶,就像两匹奔驰的骏马,近4个小时的车程后,大家终于来到色庆施工现场。色庆乡人迹罕至、环境恶劣,这里的冻土挖都挖不动。徐睿说,冻土区表面和别的地方没有区别,但挖下去就挖不动了,杆塔必须要埋到1.9米的深处,正常情况下,挖机每天能挖三四十个杆洞,而遇到冻土区,一天最多只能挖两个杆洞。

#### 在雪域高原过生日 中饭晚饭都是方便面

八九月的江南还处在 秋老虎 的肆虐下,而青藏高原上却已是寒气袭人,暴雨、暴雪、冰雹,一年四季的天气在一天之内轮番上演。徐睿和同事们穿着厚厚的棉衣,扛着工具穿行高原之上。

看着高原上立起一排整齐的电线杆 施工人员排成一列 ,一个接着一个扛着导线往前走 ,这个画面让徐睿特别震撼。放导线可以说是施工的最后一步 ,如果导线合格了 ,就可以送电了。徐睿说。

因为吃不惯当地的饮食 徐睿平时以吃干粮为主 。金华酥饼在这里是奢侈的美食。9月4日是徐睿的生日,那天,徐睿和同伴们买来了几桶方便面,在宿舍里过了一个难忘的生日。午饭是红烧牛肉面,晚饭是鲜虾鱼板面,我的这个生日过得真特别。和家人报完平安后,徐睿也不忘在朋友圈打趣了一番。对他而言,这个生日注定是终生难忘。他告诉记者,生日当天他许下了一个愿望,希望聂荣县的电网工程早日完工,把光明送到家家户户。

每次工作完回招待所的路上,坐在车里看着外面漆黑的一片,徐睿的心里却是一片光明,也许不久后,这条路的两边会亮起一排排路灯,让大家安全回家。

不虚此行 ,不忘初心 ,砥 砺前行。

家人 冯超

西藏之行是你的修行,这段经历会成为你人生中的重要一段。请记住那里的山、那里的雨雪风霜、那里的战友。高原上竖着的一排排电杆,都将成为你未来道路上的精神支柱。

勇敢向前 ,我的朋友!

同事 钱振劭

西藏留下了你的背影,让它变成回忆。家乡有你的亲人,期望着久违的相聚。兄弟们等着你回来!

好友 侯一川

既然有志而去,能经受住高海拔、高难度、高强度的 三高 考验,我就相信你也必将有为而归,在未来创造更多属于你的标准高、品质高、格局高 三高 精彩。好运,老同学!

同学 陈晓苏

□记者 陈凯璐

